

Новости о снижении курса рубля и стоимости барреля нефти (двухсотлитровой бочки нефти) напоминают новости с фронта. Все мы понимаем: чем выше цена за нефть, тем лучше самочувствие России, и, следовательно, всех россиян. Чем ниже курс доллара США в рублевом эквиваленте, тем спокойнее и увереннее чувствует себя наш народ.

Все социально-экономические потрясения РФ за последние 50 лет начинались с того, что падала цена на нефть, занимающая вместе с газом около 70 процентов всего экспорта сначала СССР, теперь России. Многие аналитики сходятся на том, что развал СССР был вызван, в том числе, резким падением цен на нефть и, как следствие, резко снизился уровень жизни в стране. В результате социальная напряженность переросла в социальную нетерпимость. Была ли ситуация со снижением цен на нефть вызвана искусственно, т.е. игрой противостоящих России политических сил глобального характера? Или все это явилось следствием общего экономического кризиса в Западной Европе и США? Если в конце 80-х годов противостояние двух социально-экономических систем развитого социализма и капитализма можно было со значительной долей уверенности рассматривать как одну из основных причин падения цен на нефть, то в 1998 году, через семь лет после развала СССР, и максимального ослабления России, нет, потому что исчезла почва для противостояния.

Напомню, что в 1997-1998 годах разразился экономический кризис в Юго-Восточной Азии. Если средняя цена на нефть в 1997 году составляла 18,4 доллара США за баррель, то в декабре 1998 года она снизилась до отметки 8 долларов США. 17 августа («черный вторник») 1998 года Правительство России объявило дефолт.

Академическое определение дефолта звучит незамысловато и коротко. Дефолт – это экономическая ситуация, которая характеризуется неспособностью государства расплатиться с внешними и внутренними долгами в результате резкого обесценивания валюты страны. Дефолт – это официальное декларирование государства о прекращении оплаты по долгам, часто на неопределенный долгосрочный период времени.

Стоимость одного американского доллара США взлетела в течение четырех дней с 6 до 28 рублей. Тогдашний Президент РФ Борис Ельцин отправил только что назначенного молодого премьер-министра Сергея Кириенко (получившего в народе прозвище «киндер-сюрприз») в отставку. У России тогда не хватило долларовых резервов, чтобы сделать необходимые интервенции (продажи) на валютном рынке. Не окажись у нас сейчас достаточного по объему стабилизационного фонда, ситуация с «черным вторником» могла бы повториться в более мягком варианте. Многие аналитики считают, что на рубль давят последствия кризиса 2008-2011 годов в США и Западной Европе, нечистая игра спекулянтов на валютном рынке и экономические санкции, применяемые против России. Начиная с ноября 2013 года, когда доллар стоил тридцать два с половиной рубля, в ноябре 2014 года он добрался до уровня 47, 82 рубля. Заметим, что доллар рос не скачкообразно. Цены на нефть тоже не обрушились одновременно. Они снижались с 97,11 до 83,47 долларов за баррель. Как реагировали на вышеизложенные изменения финансовые институты РФ? В частности, Центральный банк? Он лишь увеличивал свои интервенции, тем самым поощряя спекуляции на валютном рынке. В кризисах 1998 года наши главные финансисты страны показали свою полную неспособность быть полезными отечественной экономике в экстремальной ситуации. Им не хватило профессиональных знаний, умения и опыта для того, чтобы правильно

прогнозировать и противостоять нарастанию негативных тенденций на финансовых рынках.

Прошло более шестнадцати лет, и мы снова слышим жалкие упреки в сторону спекулянтов валютного рынка. Почему правительство позволяет им задира́ть курс доллара? Выскажу свое предположение относительно обрушения курса рубля. Полагаю, государство намеренно стимулирует спекулянтов, за счет этого уменьшается общий объем денежной массы, не подкрепленный ликвидным товаром, т.е. долларом США или Евро. Тем самым сдерживается инфляция, иначе бы она приобрела галопирующую скорость. Не думаю, что уместно давать советы, как грамотнее поступить людям, у которых за душой не больше их ежемесячной зарплаты. Они все равно не имеют возможности им следовать. Но тем, кто активно скупает валюту, нужно помнить, что государство может изменить правила игры, и тогда все сбережения, «зашитые в матрас», вам придется продавать по твердому курсу доллара, установленному Центробанком, например в пределах тридцати рублей, и не более двадцати тысяч долларов без предоставления оправдательных документов. Можно соорудить еще какую-либо козью морду. В нашей истории это уже было. Мы всегда склонны к каким-то необдуманным, но решительным, а главное, радикальным действиям. Если болит голова, значит, ее надо отрезать.

Что делать?

Покупать что-нибудь из посуды, электробытовых устройств, одежду и т.п. Но только не надо тратить свои сбережения на приобретение недвижимости. Это спровоцирует резкий скачок цен на нее. И никакие ваши доходы не угонятся за этими скачками. Наш тлеющий финансовый кризис может и не превратиться в бушующее пламя и медленно угаснет, если нам не изменит выдержка, и мы не поддадимся панике. Пусть россиянам утешением служит древняя поговорка: нет ничего такого под луной, чтобы не стало еще хуже.

Вячеслав СКАЛАЦКИЙ.